

# 《扫毒2》背后的寰宇沉浮

7月8日,电影《扫毒2》已上映7天时间,截至北京商报记者发稿《扫毒2》已取得6.75亿元票房。这一数字再现港片高光时刻的同时,也让《扫毒2》背后的出品公司寰宇娱乐有限公司(以下简称“寰宇娱乐”)再度进入人们的视线之中。近年来,在港片式微的形势之下,寰宇娱乐这家老牌香港电影公司也备受考验,甚至早在2016年起,寰宇娱乐就开始出现了大面积业绩亏损。在内地电影市场崛起,港片日近黄昏的今天,寰宇娱乐能否借《扫毒2》逆袭?老牌香港电影公司该何去何从?

## 净利润连年亏损

当刘德华、古天乐、苗侨伟带着久违的港味在大荧幕上与观众见面时,观众们用3天破4亿元票房的速度向市场证明了这个天王组合的票房号召力。

猫眼电影专业版显示,7月5日上映当日《扫毒2》以1.32亿元的票房成绩将《蜘蛛侠:英雄远征》拽下榜首,居于当日票房第一。截至7月11日14时30分,《扫毒2》累计票房为6.75亿元,猫眼评分为9.0分,高于《扫毒1》8.9分的评分。

《扫毒2》的票房一路高涨,而它背后的出品公司寰宇娱乐的业绩却是连年亏损。据寰宇娱乐年报显示,2016年开始,寰宇娱乐净利润开始出现大幅下滑。2016年净利润亏损1.41亿港元,同比下滑186.93%。直至2018年,寰宇娱乐的业绩颓势依然没有好转,2018年净利润亏损1.35亿港元。

在日前公布的2019年中期财报中,寰宇娱乐的业绩亏损仍在继续,报告期内,寰宇娱乐净利润为亏损4956.8万港元。寰宇娱乐方面表示,在电影发行及放映、授出及转授电影版权方面,报告期内该业务产生的收益约为500万港元,较上年同期之约2710万港元减少81.5%。这部分约占集团收益的17.8%,而在2017年,这一数字为53.9%。收益的减少主要源于缺乏新电影上映,而去年同期,寰宇娱乐有3部电影上映。



## 《风云》之后鲜有“风云”

如今的落寞掩不住寰宇娱乐这家老牌香港电影公司昔日的辉煌。1986年,林小明创立了寰宇激光录像有限公司,或许是率先嗅到香港电影繁荣的味道,寰宇在上世纪90年代中后期开始涉猎电影制作与发行,通过把电影版权转售给国内音像出版社,借此建立新发行网络,并成立世纪创作室有限公司、纵横制作有限公司、数码节目制作有限公司和寰宇影像国际等公司进行电影制作。1999年,寰宇国际成功在港交所上市。

在功夫片、动作片、警匪片、喜剧片、武侠片等多种题材百花齐放的上世纪90年代,寰宇娱乐也通过《少林足球》《双雄》《三岔口》《风云》等影片逐步在竞争激烈的香港电影市场占有了一席之地。其中,1998年上映的电影《风云》以4150万港元的票房成绩拿下当年香港电影票房冠军。

但属于寰宇娱乐的“光辉岁月”并未“光辉”太久。猫眼电影专业版显示,2010年以来,寰宇娱乐共出品了15部电影,其中票房过亿的影片仅有《扫毒1》《扫毒2》《拆弹专家》等5部影片,《高举爱》《梦游》等影片的票房仅为几百万元。

对于寰宇娱乐业绩的不景气和爆款影片难再的局面,北京商报记者多方联系寰宇娱乐方面,但截至

发稿尚未获得回复。

北京大学文化产业研究院副院长陈少峰表示,香港电影僵化的制作模式和内容单一让港片市场份额和影响力不断缩减。老牌香港电影公司不仅要面对香港电影市场中内地、东南亚、好莱坞等多个市场的分流,还要面临内地市场中因缺少类型差异化带来的观众审美疲劳的考验。

## 昔日大佬如何重拾辉煌

在香港电影人才流失、黄金时代远去的今天,寰宇娱乐的业绩困境实际上是整个香港电影产业的缩影。

随着内地电影市场的兴起以及好莱坞、东南亚等电影市场的冲击,香港电影逐渐走向了落寞。邵氏停产、嘉禾电影被收购且不再涉足上游影视业务,新艺城也因利润分配不均、创作观念发生分歧等问题仅存活11年就宣告解体。面对市场的大浪淘沙,其他香港影视公司即便能继续出品电影,产出量也极低,基本一年1-2部甚至几年一部。

在合拍片已经蔚然成风的当下,不少香港电影公司通过合拍片的方式借力内地资本实现票房收益。影片《红海行动》就是其中的典型代表,该影片的出品方涵盖内地和香港两地的影视公司,如博纳影业、中国人民解放军海政电视艺术中心、英皇影业等,演职人员也是两地兼具,比如导演为香港导演林超贤,演员则既有张译、杜江等内地演员,同时也有任达华等香港演员。此外《美人鱼》《捉妖记》等影片也是如此。

在中央财经大学文化经济研究院院长魏鹏举看来,“港片想要进入内地市场只能走合拍片的道路。而在互联网快速发展的时代下,视频平台或许能够成为香港电影公司的下一个依托”。

影评人王方指出,由于受到时间和空间的限制,电影院上映的影片数量有限,再加上现阶段欲在院线上映的影片众多,香港电影若想要借该渠道获得较高的票房会面临较大的竞争,而视频网站则可以不受时间和空间的影响,并可直接对接受众以获得市场。

北京商报记者 宗泳杉

## 多维度全链条投资布局 上海电影基金“重仓”电影产业

北京商报讯(记者 卢扬 郑蕊)上半年票房规模和观影人次分别同比减少2.7%和10%的数字,显示电影市场当下的寒潮还未退去。为了让电影市场激发出更大活力,电影行业从业者已开始行动起来。其中,上海双创文化母基金及亚太未来影视作为主要发起人,联合社会资本,在上海市委宣传部的支持和指导下,正式宣告成立“上海电影基金”。

上海电影基金首期规模为10亿元,成立当日即与影联传媒签署战略合作协议,深度投资参与影联传媒未来主控发行的电影项目。据亚太未来影视创始人董文洁透露,上海电影基金的成立缘起是电影《天火》,也正是通过这部作品让上海双创与亚太未来结缘产生了深度合作的意愿。上海双创曾发起设立规模20亿元的文化母基金,此次与亚太未来影视一拍即合,仅用不到半年时间,便实现了上海电影基金的设立落地。

电影与金融的结合,是市场和产业发展的方向。而随着国内电影市场的发展,过去几年很多机构均设立了各种名目的电影基金投资电影项目。在董文洁看来,2014-2016年是电影市场最热闹的时候,也是泡沫最大的时期。很多电影基金由于对电影行业缺乏了解,匆促成立,亦仓促夭折。为避免类似问题,上海电影基金在投资

决策流程和机制上做了缜密的设计。“上海电影基金的突出特点就是产融结合,主要发起方分别由资深的金融专家和电影从业者组成,都拥有丰富的行业经验。双方在互相尊重的基础上进行坦诚沟通,并以彼此的专业性作为投资决策基础,制定共同的发展目标,期望基金未来投资的项目既能有良好的社会效益,又能有优异的投资回报。”董文洁表示。

根据规划,上海电影基金的投资将聚焦于头部项目,每年希望投资3-5部优秀的电影作品,同时在电影的制片、发行、放映等全产业链进行战略布局,董文洁认为,“基金投资的项目数量不在多而在精,例如就电影内容而言,希望投资的每部电影都能是不同类型影片的代表作,这些影片都能实现一定程度的创新,无论是题材、技术还是模式”。

眼下正值暑期档,市场一片乱象,各种撤档、改档不断。面对市场现状,董文洁认为,虽然国内电影票房等数字出现同比下滑,市场上的寒意仍将持续一段时间,但从某个角度看这也不是件坏事,通过市场的纠偏纠错机制,可以让前几年快速发展累积的问题释放出来并找到调整的契机,最终达到良币驱逐劣币的目的,帮助中国电影市场在未来实现更良性有序的发展。

## 楼盘广告擅用“宋城”商标 法院判决停止侵权

北京商报讯(记者 卢扬 实习记者 周晨)7月10日,海淀法院对楼盘广告擅用“宋城”商标一案做出判决,判决二被告立即停止侵权,并赔偿经济损失100万元及相应合理开支。此前,因河南供水房地产开发有限公司、河南省郑州市江山房地产开发有限公司使用“宋城”作为其开发楼盘的名称,并在售楼处、微信公众号、优酷网等平台中进行宣传。宋城演艺、杭州宋城景观房地产有限公司(以下简称“宋城景观”)将该两家公司诉至法院,要求其停止侵权、消除影响并赔偿经济损失及合理开支共计300万元。

原告宋城演艺及宋城景观诉称,二原告对第931730号、第919890号“宋城”商标享有相应商标权利,二被告未经许可,擅自将其开发、销售的楼盘命名为“江山宋城”,并在售楼处外景、内饰、现场工作人员服装、沙盘、宣传资料、优酷网等多处突出使用与涉案商标相同的“宋城”标志,该行为侵害了二原告享有的涉案商标专用权。二被告在经营活动中使用“宋城”二字的行为,亦是对二原告企业字号的使用,同时构成不正当竞争。

但被告辩称,对“宋城”二字的使用并非商标性使用,且涉案楼盘位于北宋都城开封市,故属于对“宋城”这一通用名称的正当使用。因此不同意原告的全部诉讼请求。

对此法院认为,二被告在类似服务中使用与涉案商标近似的标识,造成相关公众混淆的行为,构成对涉案商标专用权的侵害。虽然二被告提出其对“宋城”的使用系对北宋都城简称这一通用名称的使用,但“宋城”并非任何可与商品房开发与销售建立起固定联系且具有普遍意义的通用名称。